Про підготовку педагогічних кадрів 
до роботи з дітьми шестирічного віку.
Мелодія починається з першої ноти, саме вона визначає характер твору. Отак і перший клас – це своєрідна «перша нота» шкільного життя. Вступ дитини  до школи  - переломний момент у житті, час якісних змін,  перехід до нового етапу.  
Успішність навчання    великою мірою  визначається  тим, наскільки   готовими до цієї нової і складної діяльності прийдуть діти до школи. А ще в більшій мірі  розумінням вчителем  свого покликання,  його здатністю   створити  умови для розвитку та саморозвитку дитини,  адже він працює в початковій школі, а це основа всієї освіти. 

    Відділом освіти, загальноосвітніми навчальними закладами під час організації навчання учнів перших класів особлива увага приділяється:
- облаштуванню приміщень для організації навчально-виховного процесу,  кімнат для відпочинку, приміщень для організації рухливих ігор;  відокремлених туалетів;

- організації діяльності груп продовженого дня;

-  медичному обслуговування дітей;

- роботі з батьками.

Навчання першокласників здійснюється як на базі дошкільних навчальних закладів, так і на базі загальноосвітніх навчальних закладів. В поточному році на базі ДНЗ функціонує  вісім 1-х класів, на базі ЗНЗ  працює 20 класів.

Значна увага приділяється створенню умов для облаштування  приміщень 1-х класів в загальноосвітніх навчальних закладах. Заслуговують  уваги  належні умови для навчання 6-річок в КНВК, ЗОШ № № 2, 9, 6, 35 в яких відведені  окремі   блоки  для 1- класів. В поточному році на базі школи відкрито 1-ші класи в ЗОШ № 35, 12, де зусиллями адміністрації, педагогічного колективу, батьків при підтримці відділу освіти, відремонтовані та об лаштовані класи,  ігрові кімнати, спальні, придбано меблі, тощо.

З метою підвищення професійної компетентності  педагога щодо організації роботи з майбутніми першокласниками методичною службою організовано роботу  «Школи вчителя першокласника»,
Планування занять здійснювалося за напрямками:

· підготовка  вчителя до роботи  за новим Державним стандартом початкової загальної освіти; 

· обмін досвідом між вчителями, які сьогодні працюють в 1-х класах та  вчителями   майбутніх 1-х  класів;

· забезпечення наступності між дошкільною та початковою освітою (наступність в підготовці дітей до школи  вихователів ДНЗ та педагогів);

· організація роботи з батьками майбутніх першокласників.


В рамках роботи «Школи…»  вдосконалювалися уміння та навички педагогів щодо забезпечення психологічної та спеціальної готовності дитини до навчання, визначалися  шляхи забезпечення наступності  та безперервності між дошкільною та початковою ланками освіти;   під час занять розглянуті і відпрацьовані доцільні форми,  методи і прийоми роботи з дітьми  при проведенні  підготовчих занять.
На заняттях  були  відпрацьовані питання: 

-  супровід і управління процесом підготовки майбутніх першокласників до школи;
-  готовність до шкільного навчання  як запорука успішності адаптаційного періоду першокласників;

- психолого-педагогічні аспекти підготовки дітей 6-річного віку до шкільного навчання;
-  особливості методики викладання іноземної мови в початкових класах;
- навчання дітей 6-річного віку в умовах впровадження нового Державного стандарту початкової загальної освіти та роботи за новими підручниками;
     -  основні компоненти готовності дітей шестирічного віку до шкільного 
навчання;
           -  вимоги до вмінь  та навичок випускника дошкільного закладу відповідно до Базового компоненту дошкільної освіти;
· організація та методика проведення занять «Школи майбутнього 
першокласника»;
· особливості роботи з батьками майбутніх першокласників.

Але робота «Школи… не обмежувалася розглядом теоретичних питань. Різноманітні форми   практичної частини занять (практикум, тренінг,  моделювання, практична робота, міні майстер-клас)  дали можливість вихователям та  педагогам ознайомитися з набутим досвідом колег  щодо проектування та проведення занять,  визначити спільні підходи та  намітити шляхи подальшої роботи.

Слухачам «Школи…» запропоновані розробки   чотирьох міні занять з 
майбутніми першокласниками:

На  сайті міського методичного об’єднання учителів початкових класів bukvarіk.at.ua  розміщуються  методичні матеріали, рекомендації, розробки уроків, виховних заходів, поради батькам. 

На допомогу вчителям  підготовлені посібники з розробками уроків на вересень місяць з української мови,  читання, математики, природознавства, образотворчого мистецтва. При роботі з батьками рекомендуємо використовувати Порадник батькам майбутніх першокласників та розробки батьківських зборів за різною тематикою.
Підсумком роботи з  вчителями  початкових класів  було проведення в квітні місяці  Технопарку  «Реалізація Державного стандарту початкової загальної освіти. Крок за кроком».   Досвідченні педагоги провели  майстер-класи, на яких     поділилися педагогічними знахідками і родзинками власної творчості, продемонстрували цікаві форми роботи, показали власну педагогічну майстерність. Кожен майстер-клас мав свою оригінальність та неповторність.

Василь Сухомлинський  писав, що кожна  дитини йде до школи з вогником у душі і завдання педагога – цей вогник підтримати, щоб він не згас. Ми повинні  пам’ятати, що  найбільше диво на світі – це  ДИТИНА!
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