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УКРАЇНА

донецька обласна рада

ДОНЕЦЬКА ОБЛАСНА ДЕРЖАВНА АДМІНІСТРАЦІЯ

департамент ОСВІТИ І НАУКИ

ДОНЕЦЬКИЙ  ОБЛАСНИЙ НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИЙ ЦЕНТР ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ СИСТЕМИ ОСВІТИ
83050, м. Донецьк, вул. Щорса, 30. Тел. (0622) 338-06-40. E-mail: ocpp.uon.donetsk@mail.ru

19.09.2014 р №  01/03-105                                                

Начальникам (завідуючим), управлінь (відділів) освіти міських рад і райдержадміністрацій,

директору департаменту освіти,

молоді та спорту Горлівської міської ради,

директорам навчальних закладів 

Донецький обласний навчально-методичний центр психологічної служби системи освіти згідно листа Українського навчально-методичного центру практичної психології і соціальної роботи від 16 вересня 2014 р. № 98 повідомляє наступне:

12.09.2014 р. на базі Державної служби з надзвичайних ситуацій України було проведено круглий стіл на тему: «Психологічна адаптація вимушених переселенців». У роботі круглого столу взяли участь психологи ГУ (У) ДСНС України в областях, м. Києві; представники апарату ДСНУ України, Інституту державного управління у сфері цивільного захисту, Українського науково-дослідного інституту соціальної і судової психіатрії та наркології, Українського науково-методичного центру практичної психології і соціальної роботи; представники Адміністрації Президента України, Міністерства внутрішніх справ України, Міністерства оборони України, Міністерства освіти і науки України, Міністерства охорони здоров’я України, Міністерства соціальної політики України, Управління Верховного комісара ООН у справах біженців, ОБСЄ, Товариства Червоного Хреста України, Громадської організації «Психологічна кризова служба», Громадської ініціативи «Восток-SOS»; волонтери. 

За результатами круглого столу було прийнято рішення про посилення співпраці відомчих психологічних служб, інших професіоналів та волонтерських і міжнародних організацій у справі надання психологічної, соціальної і медичної допомоги вимушеним переселенцям. Було зазначено, що особливої допомоги потребують діти.

У зв’язку з цим Український навчально-методичний центр практичної психології та соціальної роботи пропонує психологічним службам системи освіти невідкладно вжити наступні заходи:
· налагодити ділові зв’язки з представниками ДСНС в областях, районах, містах, службами у справах дітей, територіальними підрозділами Мінсоцполітики; 

· розробити плани спільної діяльності з представниками означених організацій з долученням представників громадянського суспільства і батьківської громадськості; 

· зобов’язати працівників психологічної служби навчальних закладів усіх типів і форм власності ставити на облік і заповнювати карту індивідуального психологічного супроводу дитини на всіх дітей, що були змушені переселитися, і зараз навчаються не за місцем основного проживання;

· довести до відома соціальних педагогів і практичних психологів навчальних закладів необхідність приділяти особливу увагу дітям і сім’ям вимушених переселенців; 

· організувати ведення обліку дітей вимушених переселенців за формами, що визначені законодавством щодо обліку дітей з сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах; 

· організувати допомогу дітям (чи їх сім’ям), які не мають офіційного статусу вимушених переселенців в оформленні цього статусу в місцевих органах ДСНС і соціального захисту.
В роботі із зазначеними категоріями дітей і дорослих необхідно суворо дотримуватись вимог Етичного кодексу психолога, посадових інструкцій, вимог методик. Забороняється застосування ненаукових, неліцензованих чи нерекомендованих центрами психологічної служби методів і методик психологічної чи соціальної діагностики, корекції чи реабілітації. 

Усі програми навчань, тренінгів, майстер-класів, що проводяться міжнародними, громадськими чи іншими організаціями мають обов’язково пройти відповідну експертизу в Українському НМЦ практичної психології і соціальної роботи. Попереджаємо, що некоректне чи непрофесійне втручання може призвести до вторинного травмування постраждалих з непередбачуваними наслідками (аж до спроб суїциду). Відповідальність за якість роботи з постраждалими та методичне забезпечення соціальних педагогів і практичних психологів закладів освіти покласти на місцевих керівників психологічної служби системи освіти.

Просимо Вас довести вище зазначену  інформацію до фахівців психологічної служби. 
Завідуючим центрами практичної психології і соціальної роботи, методистам управлінь (відділів) освіти  міських рад і райдержадміністрацій, які відповідають за психологічну службу надати інформацію про вжиті заходи до ДОНМЦ ПС СО  на електронну почту: ocpp.uon.donetsk@mail.ru до 20.10.2014 р.
З повагою, 
директор ДОНМЦ ПС СО




                                 І.В.Іванова

