Про користь фізкультхвилинок на уроках

Іноземна мова, за даними досліджень психологів, педагогів та медиків, належить до групи найбільш важких предметів, що вимагають значного напруження найвищої нервової діяльності учнів. 

Сучасний урок англійської мови характеризується великою інтенсивністю та вимагає від учнів концентрації уваги, напруження сил, бо у великій кількості використовуються тренувальні вправи.


Слід пам’ятати, що вчитель, який бажає щось міцно закріпити у дитячій пам’яті, повинен потурбуватися про те, щоб як можна більше органів відчуття – око, вухо, голос,  м’язові рухи – прийняли участь у запам’ятовуванні. Різноманітні методичні засоби значно підвищують працездатність дітей, бо залучають до роботи інші аналізатори, нові, не втомлені ділянки кори головного мозку. 


Зняти втому, підвищити працездатність допоможуть засоби релаксації,  багаторазові фізкультхвилинки, на які можна відводити 3-5 хвилин.


Умовно фізкультхвилинки можна поділити на три види:

1. фізкультхвилинки-римівки

2. фізкультхвилинки-пісні

3. фізкультхвилинки-ігри


На основі пісень, римівок та ігор проводиться профілактика порушень зору та постави, активізується пам’ять, увага, розумова працездатність, знімається фізична та розумова напруга. 

Крім того, на основі пісень та римівок розвивається мова, збільшується словниковий запас, відпрацьовується вимова, підтримується інтерес дітей до вивчення англійської мови. А повтори,характерні для пісенного жанру, сприяють легкому запам’ятовуванню лексико-граматичних конструкцій. 

Також запам’ятовуванню сприяють комплекс таких факторів як рима,  тональність, мелодія. 

На уроках англійської мови у середніх класах доречно використовувати римівки та пісні. А ось для старшокласників більш доречною релаксацією зазвичай служить зміна діяльності на уроці.


Фізкультхвилинки розв’язують такі завдання: 

( повернення втомленому учневі працездатності та уваги;
(  позбавлення м’язового та розумового напруження;
( попередження порушення постави.
Поради для вчителя

Фізкультхвилинки проводяться на початковому етапі втоми (8-14 хвилина уроку), в залежності від віку учнів, складності матеріалу.

Для молодших школярів доцільно робити фізкультпаузу між 15-20 хвилинами уроку.


Вчителеві слід рекомендувати учням застосовувати розучені на уроках комплекси загально розвиваючих вправ при виконанні домашніх завдань. Вчитель, як правило, проводить фізкультхвилинку лише при розучуванні нового комплексу. А взагалі це право надається фізоргу або найбільш підготовленим учням класу (групи), а вчитель стежить за правильністю виконання вправ і поставою учнів. По команді вчителя черговий класу (групи) відкриває кватирку або вікно учні припиняють виконання завдань, ослабляють пояси, розстібають комірці і починають робити вправи.


Вправи повинні бути цікавими та простими у виконанні. Тривалість проведення – 2-3 хвилини, під час проведення фізкультпауз учні можуть сидіти за партами або стояти біля них, або біля дошки, поодинці чи групами.

Вчитель повинен володіти культурою рухів та образно демонструвати вправи, вміти поєднувати рухи з музичним супроводом, знати основні терміни фізичних вправ.

При проведенні фізхвилинок на уроці переслідується мета не тільки навчитися правильно вимовляти англійські слова, але і зняти напруженість, втому, накопичену протягом уроку. Кожен рядочок супроводжується будь-якими діями.


В результаті діти легше запам’ятовують лексику, працюють з хорошим настроєм, активні, із задоволенням виконують завдання.

Фізкультхвилинки можна класифікувати наступним чином:


1.Фізкультхвилинки для очей


2.Фізкультхвилинки для рук, для кистей рук


3.Фізкультхвилинкиі для ніг


4. Загальна розминка
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Посилання на фізкультхвилинки в YouTube
· Funny exercises

https://www.youtube.com/watch?v=ASIKc-7uH5A
· You’re your hands
https://www.youtube.com/watch?v=sqHg7W4EeY8
· Head, Shoulders, Knees & Toes 
https://www.youtube.com/watch?v=h4eueDYPTIg
· If You're Happy And You Know It 
https://www.youtube.com/watch?v=Q4q9IVfNWC0&list=RDh4eueDYPTIg&index=4
· Pinguin dance

https://www.youtube.com/watch?v=BNuHr_vVA6A
· Pinquin Tanzen

https://www.youtube.com/watch?v=25juVwFWp_o
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