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Мета уроку: 
Навчальна: 

· Вивчити нітратні добрива, їх представників;
· Ознайомити учнів з правилами використання добрив для отримання високих врожаїв;
· Поглибити знання про властивості і класифікацію добрив.
Розвивальна:
· Організувати мовну діяльність учнів, вчити вмінню переконувати, використовувати в якості аргументів проаналізовані результати дослідів;

· Розвивати вміння виділяти головне, встановлювати причинно – наслідкові зв’язки;

· Продовжити формувати навички конспектування, тезування;

· Розвивати й удосконалювати соціальні компетентності учнів, навички спільної діяльності у групах.
Виховна:
· Продовжити роботу по формуванню наукового світогляду учнів; 
· Виховувати пізнавальний інтерес до хімії; почуття відповідальності за оточуюче середовище;
· Виховувати толерантне відношення один до одного, до результатів спільної діяльності.
Хід уроку
 І . Організаційний етап
ІІ. Узагальнення знань.

- Ми з дитинства знаємо багато казок, в яких згадується скатертина – самобранка. Правда це чи ні? У сучасному представленні ця скатертина – наша ухоже на земля, яка дає нам на стіл їжу.  Для того, щоб підвисити врожайність ґрунту, в нього вноситься щороку все більше добрив. Про них ми будемо сьогодні розмовляти на уроці. Відкриємо зошити, запишемо тему уроку.

 «Мінеральні добрива».
Робота буде сьогодні таким чином. Ми проведемо дебати. Учасники перед вами: дві групи, кожна з якої має свою точку зору по відношенню до мінеральних добрив. За чи проти.
Інші учні об’єднуються в експертні групи. Уважно слухають, аналізують інформацію про користь чи шкоду мінеральних добрив, роблять замітки, у вигляді міні – конспекту чи тезів, визначають, яка з груп була найбільш переконливою, хто зміг аргументувати свою точку зору так, що примушує з ним погодитися. В кінці уроку ви про це розповісте і проведете оцінювання роботи учасників дебатів.
І група (І учасник): Ми впевнені, що добрива дуже потрібні для ґрунту. Ще у ІІ сторіччі до н.е. римляни використовували сучасні агротехнічні прийоми. Вони чергували посіви, додавали вапно у ґрунт, здобрювали його, саджали горох, бобові. Перший досвід з вивчення харчування рослин провів на початку  30-х років XVII сторіччя нідерландський алхімік Ян Баттист Ван Гельмінт. Він узяв 80 кг сухого ґрунту, посадив гілку верби, поливав її дощовою водою. Дослід продовжувався 5 років. За цей час рослина збільшила масу на 66 кг, а ґрунт «схуд» менше, ніж на 100 грам. Він зробив висновок, що рослини беруть харчування не тільки з води.

Трохи пізніше швейцарський ботанік Жан Сенебє створив теорію «повітряного харчування». Він експериментально довів, що у листях відбувається розклад вуглекислого газу: кисень виділяється, а вуглець залишається у рослині.


А у 1748 році Бенджамін Франклін в Америці продемонстрував цінність гашеного вапна. Він виклав вапняний шар у формі великих літер. На цьому полі було написано «Поле вкрите вапном». З часом вапно з поля зникло, на тому місці з’явилися більш густі сходи, якими були «написані» ті ж самі слова. Через деякий час люди зрозуміли, що одного вапна недостатньо для отримання доброго врожаю: не вистачає якихось інших елементів. І у 1840 році 20-річний студент Юстус Лібіх знайшов відповідь. Лібіх виявив у золі багатьох рослин багато хімічних елементів, які змогли перейти у рослину лише з ґрунту. Більш за все ґрунт витрачає Р, К, N. Звичайно ж тоді Лібіх не зміг дати відповіді на питання, як часто потрібно вносити ці добрива. Зараз люди, які займаються агротехнікою, це знають.

У 1798 році економіст Томас Мальтус видав книгу «Дослід населення», у якій виклав свою теорію: чисельність населення Землі зростає у геометричній прогресії, а засоби існування – у арифметичній. У майбутньому людству загрожує голод. 


От задля цього і потрібно вносити добрива у ґрунт.


Калій посилює ріст бульби, коріння. Цей елемент не тільки збільшує врожайність культур, але й збільшує їх стійкість, сприяє утворенню крохмалю у бульбах картоплі. Азот сприяє нарощуванню зеленої маси, також впливає на якість картопляної продукції.
ІІ група (І учасник): Наша група вважає, що ви не праві. Інтерес до нітратів виник у другій половині ХХ сторіччя, коли розвиті країни почали переносити принципи промисловості на сільське господарство. Вони не враховували екологічні особливості. Внесення великих кількостей добрив на поля з метою різкого підвищення врожайності приводило до різних негативних результатів. Накопичення зайвої кількості нітратів у сільсьгосподарської продукції. Це визивало отруєння людей, чим визвало неприязнь до них. Із усіх мінеральних добрив нітрати найбільш забруднюють навколишнє середовище, тому що мають високу рухливість у ґрунті завдяки своєї розчинності. Також до негативних наслідків застосування добрив можна віднести і збільшення рухливості інших елементів, у пахотному шар і виникають дефіцит В, Zn, Сu, Мn. Це впливає на мікроструктуру ґрунту. Збільшується щільність упаковки мікро агрегатів, знижується порожність. Це пов’язано і з руйнуванням плівки із гумітів, зменшенню кількості мікроорганізмів, що виділяють із слизу, також зменшується піхотний шар. 


Я наведу таку цитату:


« Іспанський мох епіфіт. Він шукає захист в інших рослин и звичайно сидить на деревах. Він не паразит, тому що не харчується соком дерева, на якому мешкає, і навіть намагається оселитися на неживих деревах. Харчування іспанського моху здійснюється завдяки солям, що знаходяться у дощовій воді, абу у пилу, що переноситься з вітром.»


І взагалі, чому не можливо рослинам отримати азот із повітря, адже у ньому 75% азоту?

І група (І учасник): Рослини не можуть засвоювати молекулярний азот із повітря. Це проблема «зв’язаного» азоту. А при нестачі  азоту затримується утворення хлорофілу, тому рослини мають блідо – зелений окрас, затримується розвиток рослини. Азот – життєво важливий компонент. Без білків немає життя, без азоту немає білків. А ви що знаєте про те як азот може засвоїтися із повітря?
ІІгрупа (І учасник): Частина зв’язаного азоту поступає у ґрунт під час грози. Хімія процесу така.

N2 + O2 ( 2NO –Q ;

2NO + O2 ( 2NO2

2H2O + 4NO2 + O2 ( 4HNO3;

CaCO3 + 2HNO3 ( Ca(NO3) 2 + H2O + CO2 .
Вапно


мін. добриво
І група (ІІ учасник):  Я з вами категорично не згоден. Якщо таким чином і потрапляє азот до рослин, то тільки невелика кількість., його недостатньо. Азот є одним із елементів, що необхідний для життя. Атмосферний азот рослини не вміють засвоювати безпосередньо із ґрунту, але вони можуть засвоювати його із двох форм: нітратна (нітрат – Йони) , амонійна (іонів амонію). Нітрати – дуже хороші азотні добрива. Засновник агрохімії Д.М.Прянішніков писав, що головна умова високих врожаїв – це забезпечення рослин азотом. Якщо нестача азоту, листя стають блідими, затримка у рості. Азотні добрива збільшують врожайність. 

А після зняття врожаю, азот у великих кількостях виноситься із ґрунту, відновити його можна тільки , застосовуючи мінеральні добрива. Ще один елемент, необхідний для росту рослин – фосфор. Він служить для синтезу АТФ – адезинтрифосфорної кислоти. Вона служить акумулятором енергії у живій клітині. Фосфор входить до складу нуклеїнових кислот ДНК, РНК, без яких неможливе збереження і передача генетичної інформації.  Фосфор приймає участь у відновлені та розпаді вуглеводів, має великий вплив на цвітіння і плодоносіння рослин.
ІІ група (ІІ учасник): але при надлишку нітратів у ґрунті, вони повністю не перетворюються, накопичуються у рослинній продукції, потрапляють в організми людини і тварин. У шлунку нітрати перетворюються у нітрити і отруюють організм.

Признаки отруєння організму нітратами: слабкість, головокружіння, нудота, пронос та інші. Знижується працездатність людини, у крові накопичуються молочна кислота, холестерин, лейкоцити. Нітрити можуть вступати у взаємодію з гемоглобіном, утворюючи метгемоглобін, в якому залізо окиснено до Fe(III). Ця речовина пригнічує дихальний центр, не може переносити кисень. 


Надлишок нітратів погіршує якість овочів, зернових культур. Наслідки вживання у їжу неякісних продуктів:

· розвиток онкологічних захворювань;

· меттгемоглобенія ( кисневе голодання);

· порушення дії щитовидної залози та ін..

Коріння всіх без винятку рослин добре засвоюють нітрати. 
У рослині відбувається відновлення нітратів до аміаку. Утворившийся аміак реагує з органічними кислотами, утворюються амінокислоти. А моно оксид азоту токсична речовина, реагує з йоном заліза (ІІ), окислює його у катіон заліза (ІІІ), утворюючи комплексну сполуку нітрозогемоглобін , у якому оксид азоту (ІІ) є лігандом. Нітрозогемоглобін не здатний переносити кисень, наступає кисневе голодання. Таким чином, моно оксид азоту, як і чадний газ є отрутою для крові.
І група (ІІучасник): а що, можна встановити надлишок нітратів у рослинах?
ІІгрупа (ІІ учасник): Надлишок нітратів у рослини  можна встановити різними методами. Є індикаторний папір «Індам-2», за допомогою якого можна миттєво встановити надлишок нітратів у рослинах.


І чи можна допомогти людини, що отруїлася нітратами?

І група (ІІ учасник): Людину, яка отруїлася моно оксидом азоту, нітратами, нітритами, потрібно забезпечити спокій, вдихання чистого повітря, давати пити молоко у великих кількостях. Тому добрива не приносять великої шкоди.
І група (ІІІ учасник): Але ж є ще і органічні добрива, які з давніх давен використовували хлібороби. Усі природні органічні добрива утворюються природнім шляхом – гниттям, розкладом.. 

До органічних добрив відносять компост, гумус, гній, торф, сидерати  та інші продукти природного походження. 


Компост – це прекрасне джерело корисних елементів для рослин. Попіл також можна в якості добрив. 


В органічних речовинах лугової та лісової підстилки велика кількість різних мікроорганізмів, кожен з яких виділяє ферменти, котрі здатні розкладати різні види органічної сировини. Таким чином, у підстилці і ґрунті утворюються харчові розчини. Цим і харчуються рослини.  Таке харчування найбільш ефективне.

Харчування за гумусовим типом природне для рослин. Гумус – це резерв харчування для рослин на випадок екстремальних умов. Рослини використовують лише частину гумусу, яка розчинна. 


Для покращання росту рослин потрібно створити умови для перетравлювання – ферментативного розкладу органічних залишків під рослинами.

ІІ група (ІІІ учасник): Я знаю, що органічні добрива приносять ще більшу шкоду, ніж неорганічні. Введення компосту наносить шкоду, особливо свіжого. По – перше, рослини можуть «згоріти», а по – друге – у свіжому гної багато азотних елементів. Наприклад, використання великої кількості гною на всіх полуничних культурах призводе до розвитку грибкових захворювань. Крім того, багато бактерій, які потрапили із організмів тварин, тому внесення органічних добрив може призвести до переносу різних хвороб.


 У природі все побудовано мудро. Порушення законів, за якими живе природа, призводить до проблем.  Ви бачили коли – не будь у природі кучу компосту, або гною? Їх немає. Це штучно створені людиною умови. У природі гній залишається на поверхні ґрунту невеликим шаром. І дуже швидко розкладається  за допомогою бактерій. Те саме відбувається і з рослинними залишками – вони розкладаються безпосередньо під  рослиною. Ось так і повинно бути. 

А скажіть, органічні добрива можуть замінити мінеральні?

І група (ІІІ учасник): У порівнянні з мінеральними добривами компост – краще. Але мінеральні добрива потрібно додавати. Це як вітаміни, які приймають люди для покращання працездатності у зимовий період. А ви як збираєтеся поповнювати нестачу мінеральних речовин?

ІІ група (ІІІ учасник): па ми вважаємо, що ґрунт сам зможе поповнити нестачу мінеральних речовин. Є рослини, які здатні підвищувати родючість ґрунту.  Вони відносяться до родини бобових. Це люпин, люцерна, клівер, горох та інші. На їх бульбах розвиваються бактерії, здатні перетворювати атмосферний азот , пере воячі його у сполуки, доступні  для рослин.

І група (ІV учасник): Якщо добрива використовувати за всіма правилами, вони дають гарні результати. Нітратні добрива випускають у нітратних та аміачних формах.

Також використовують і комплексні добрива. Переваги їх очевидні. В них харчові речовини розподіляються більш рівномірно. У таких добривах складові повинні входити у рівномірних співвідношеннях., тому що рослини будуть реагувати на надлишок або нестачу якогось компоненту швидко. 


Спільне використання азотних та фосфатних добрив можна довести на такому прикладі. Коли засушливий час, надлишок азоту видно на рослинах. Азот послабляє засухостійкість, коріння жадібно вбирає вологу із ґрунту. Фосфор навпаки підвищує засухостійкість.

Також рослинам потрібні Калій. Один кілограм внесеного Калій оксиду дозволяє отримати додатково 8 кг зерна, 35 кг картоплі, 80 кг цукрового буряку. Наша група впевнена, що добрива вносити потрібно.

ІІ група (ІV учасник): А ми з вами категорично не згодні. Накопичення нітратів надає шкоду організму. Також на накопичення нітратів впливає і освітлення. Тому овочі, які виросли у теплицях, мають більший відсоток нітратів, ніж овочі з городу. Особливо небезпечні нітрати для старих людей та малюків.

Я придбала у супермаркеті укріп. Зараз перевіримо, чи є у ньому нітрати. Для цього в аптеці я придбала риванол, , фізіологічний розчин, а також приготувала дистильовану воду, розчин HCl.


Для контролю нітратів до 1 мл зразку додали 2 мл фізіологічного розчину, а потім додали 1 мл риванольного реактиву ( 1 таблетка риванолу 200 мл8% HCl). Якщо рожевий колір – надлишок нітратів.


А як можна зменшити вміст нітратів в овочах?

І група (ІV учасник):  Тоді використовують овочі у складі багатокомпонентних страв або після відварювання. У відвар переходить до 50% нітратів. Можна добре помити, замочити у воді на 1-1,5 години. Консервування знижує вміст нітратів.

ІІ група (ІV учасник): ми все одно проти внесення нітратів у ґрунт. Навіть на упаковці з амоніачної селітрою написано «Обережно! Може призвести до вибуху!». Якщо у кристалічний амоній нітрат потраплять органічні речовини, він здатний самозагорятися і вибухнути.
Вчитель: Ми з вами прослухали всі думки щодо застосування мінеральних добрив. Для того, щоб оцінити наскільки реальна небезпека отруєння нітратами, розв’яжемо задачу.

Задача. Морква містить 995 мг нітрат – іонів на 1 кг. При знятті шкірки, витрачається 8% нітратів, а при варенні – ще 40%. Чи буде перевищена добова норма вживання нітратів (320 мг), якщо з’їсти 300 г вареної моркви?
IV. Підсумок уроку.

Вчитель: А тепер підведемо підсумки нашої розмови. Слухачам надається слово. Визначити, яка з груп вам здалася найбільш переконливою, представила більш вагомі доводи. І оцінити учасників  груп за оціночним листом. 

	№ п/п
	Прізвище, ім’я учня
	Відношення до теми
	Логічність виступу
	Залучення до дискусії
	Чітка дикція
	Сума балів

	
	
	3 б.
	3 б. 
	3 б.
	3 б.
	12б.

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


На дошці представлене дерево. Вам потрібно його прикрасити яблуками. Зелене яблуко – за застосування добрив, червоне – проти.

 V. Домашнее задание.


Опрацювати параграф підручника.

На 7-9 балів: . Написати рівняння реакцій нітратної кислоти із речовинами:
а) NаОН; б) АgСl; в) Al; г) Fе; д) Сu.

На 10-11 балів: Скласти рівняння реакції взаємодії розбавленої нітратної кислоти з магнієм. Обчислити об’єм гакуватої простої речовини, що утвориться при реакції, якщо прореагувало 1,2 г магнія.
